
IV. évfolyam, 31. szám.
Előfizetési érik helyben és vidéken: 
Egy évre .... 12 korona
Félévre.....................6 korona
Negyedévre ■ • - - 3 korona 
Egyes szám ára - - 12 Síiéi.

Megjelenik vasárnap es 
csütörtök reggel. HATÁRŐR

= ÚJVIDÉK, 1908.= 
április 16. csütörtök

Szerkesstöség és kiadóhivatal 
Újvidék, Petőfi-utca 47. az., 

ahoví a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények intézendSk 
Ilyen közleményeketés megkeresé­
seket lapunk nyomdája iselfogad.

AZ ORSZÁGOS fiiOGETUNSiGI B WAS m DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA
Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

Jó utón haladunk.
Újvidék, 190S. dpr. 1 5.

A sikernek és alkotásnak mindenkor 
jellemző kísérője volt a kritika. Talán 
helyesen is rendeződött el a tömegek 
lelki világában, hogy minden tény, 
minden dolog többféle impressziót gya­
korol.

És a rendes objektiv keretek kö­
zött lezajló küzdelmekben nines is szebb, 
mint. a sikernek az a része, a mikor az 
ellenvéleményből olvassuk ki az igaz­
ságunk at.

Ilyenkor büszke az ember az ellen 
felére, mert a küzdés porondja fölött ott 
lebeg a kölcsönös jóhiszeműség.

Mi jó utón haladunk. Eddig és ezu­
tán is ott fog lenni vezérelveink között 
a méltatlan ellenség megbecsülése. — 
Ezért az elvért lemondunk a tiltott 
fegyverekről, a rabiátus eikkezésekről, 
az igazságok elcsavarásáról, gyanúsítá­
sokról, — lemondunk arról a. harcmo­
dorról, amelyet általában kellő igazság 
hiányában használnak az emberek, -— 
egyszóval lemondunk arról, hogy az A. J, 
vagy Dr. J. B. lapjának stílusában be­
széljük meg törvényhatóságunk fontos 
kérdéseit.

Bízunk abban a publicistikai igaz­
ságban, hogy azt a sajtót, amely publi­
kumát nem részrehajlatlanul szolgálja, 
megöli az igazság, melyet negligált — 
amelyet meg akart hazudtolni.

Nálunk talán nehezebben érvénye­
sül ez az elv, de a müveit nagy nem 
zetek zsurnalisztikája, mely megtisztult 
fekélyeitől, már olyan publikummal 
bír, amelyet magasröptű vezércikkek 
semmi esetre se hoznak abba az izga­
lomba, mint ahogy azt a kezdő vezér- 
cikkezők megálmodják akkor, mikor a 
szurtos kézirattól a köz érdekében meg­
válnak.

Városunk fejlődésében óriási lépést 
jelent az, hogy műszaki hivatalát újonnan 
szerveztük. A kornak és a modern elvek­
nek harcosává lettünk azáltal, hogy 
törvényhatóságunk életéből mi is el 
tudtuk különíteni azokat a kérdéseket, 
melyeket tudós szakemberek kezébe 
tesz le manapság a legutolsó öOOO la­
kossal bíró város is.

Ideák, eszmék átalakulásáról vau itt 
szó, — egy evolúcióról, melyen nem az 
újvidéki kemény koponyáknak, de egész 
hazánk közvéleményének át kell esnie :

túrt. engedni mindenek fölött a műszaki 
erőknek, mert ez az alapja ma minden 
gazdasági nagyságnak.

A pozitivitás megbecsülése, a műsza­
ki vélemény előtt való meghajlás vezette 
törvényhatóságunkat akkor, mikor újon­
nan szervezett, műszaki hivatalának, 
de főleg tudós szakértők véleménye — 
alapján a légzeszgyárat megváltani nem 
tartotta helyesnek.

Tudjuk mi azt, nagyon jól, hogy ez 
a tény veresége volt annak a fölfogás­
nak, amely eddig oly kényelmesen ter­
peszkedett. közöttünk, és amelynek 
célja volt malom alatt elintézni szak­
kérdéseket. Részvényesek érdekei sze­
rint intézni városok sorsát. Reakciónak 
adni szerepet törvényhatóságok önkor­
mányzatában.

Pe mi azért haladunk a magunk utján 
és megépítjük a dunai hidat ,■ a várterü­
letek megváltásánál kívánságainkat ér­
vényre juttattuk ; a révjogot megnyertük ; 
a ktramit ut költségeit megkaptuk; a bel­
ügyminisztertől szemészeti pavillont nye­
rünk államköltségen: a munkás lakások 
költségének nagy részét a fóldmivelési mi­
niszter vállalja; fc kultusminisztertől 
7oo.ooo kor. költséggel gimnáziumot és 
értékes telket kapunk, ráz ártézi fürdőt 
50,000 koronával olcsóbban építjük meg; 
próbakutaink és fúrásaink 50,000 kor. 
költség nélkül is kitűnő eredményeket mu­
tatnak , a csatornázási és vízvezetéki tervek 
elkészítését vállaltuk, ami által a városnak 
mintegy 90000 korona tervezési és több 
100,000 korona építési költséget sikerül 
megtakarítani. A feneketlen Limánt lecsa­
poljuk ; a városrendezési terveket kidol­
goztuk . . . stb.

tízek természetesen szürke tények 
és néhány hónapi munkába kerültek — 
nem úgy, mint az ellenünk habzó frázis 
buborékok, melyek mint a paraziták úgy 
születnek. Ezek egy munkás törvény- 
hatóság lelkiismeretes tényei, melyeket 
nem dugunk állatbőrbe, hogy pukk adá­
sig föl fújva dudáljunk magunknak nép­
szerűséget. — Ezek nem is frázisok, 
tehát nem is töltik be azt a piacot, ahol 
a kormányzásból kiszorult elemek várjak 
a fölébredést.

Ezek a haladás szavai. Ezektől sza­
lad, fut, kiabál a reakció és lehúzza 
piedesztáljáról egy uralkodó párt presz­
tízsét, melynek intenciói nemesek ; félre­
magyaráz minden nemes törekvést és 
megmarja kormányzatunk szerveit.

Kár tehát önérdekek elébe takaró­
nak azt az elvet kapni föl, hogy a 
gázgyár házi kezelése megfelelő és 
kár városunk viszonyaitól elütő állapo­
tokból Ítélni akarni és téves adatokkal, 
meg számokkal előhozakodni.

Vagy talán csak nem komoly az a 
fölfogás, bony a gázgyárból elég jókor 
tudnánk annyit bevételezni, hogy a villa­
mos vasút ügyét kellő időben tudnók 
rendezni.

Azaz hogy igen. A motorkocsi! Né­
melyek motorral akarják lebonyolítani 
az újvidéki személy és teher forgalmat ? 
Hát csak üljenek fel kérem ezek az 
urak egy ilyen motorkocsira és hagy­
ják itt ennek a törvényhatóságnak 
falait, — de mielőtt hivatalainknak a 
zajtalan munkát biztosítanák, vallják be, 
hogy az ellenünk való tüzelésben nem 
komoly intenciók vezetik őket.

A műszaki munka nem esepllrágás, 
— és nem is olyan, amiben a megtá­
madásért kárpótol osztalék, részvé­
nyesség, avagy nyereményekben való 
titkos részesedés. Ez a pálya önmagá­
ban, a feladat tudós, szakszerű megoldá­
sában rejti vonzerejét és ha ebben a mun­
kában gyanúsítás, gáncs kiséri az alkotót, 
akkor legjobb a kis bíróra bízni a híd­
építést, a villanyost oláh cigányoknak 
kiadni és a gázgyárat azokra bízni, 
akik egy-egy gyanúsító cikk mögött 
lappanganak. M.

Folyó hó 13-án tartotta meg főis­
pánunk az idei első félévre szóló szá- 
monkérőszéket. A polgármester és 
valamennyi előadó tagja közigazgatá­
sunknak azon részt vett. A törvény 
által előirt tevékenységi kimutatás 
felülvizsgálata után egész érde­
kes kijelentéssel zárta be a főispán a 
számonkérőszéki ülést. Mindenekelőtt 
hangsúlyozandónak tartotta, hogy bár 
meglepetésszerűen rendelte el ezúttal 
a száinonkérőszék megtartását, a föka- 
pitányi hivatalnál ezúttal is a legnagyobb 
pontosságot, minden ügydarabot feldol­
gozva talált. Ezért külön elismerésének 
ad kifejezést az ülésen jelenlevő főka­
pitánynak. Különösen kiemelendőnek 
tartja még, hogy Érti árvaszéki elnök- 
helyettesnél sincs hátralék, ami a vá­
ratlanul jött számon kérőszék megtartá­
sára való tekintettel dicséretet érdemel.

BOGDÁNY M TÁRSA Központi fűtés, szellőztetés, vizve- 
d zeték, csatornázás és világítás

vármegye utca 5. berendező vállalat. Vele fon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dalnok-utca 12. Telefon (Inter urban ben) 988.
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KRÓM KAROLT PIA
DIVATÁRUHÁZÁBAN 
uj VIDÉKEN. "

Nagyobb restanciát csak a betegeskedő 
Jójárt tanácsosnál talált, de reméli, hogy 
az is az egészség helyreálltával többé 
elő nem fog fordulni. — Most követ 
kezelt a számcnkérőszék érdekessége 
A főispán feszült figyelem mellett, többek 
közt ezeket mondta: a közigazgatási 
tisztviselők politikai tisztviselők lévén, 
természetesnek, sőt szükségesnek tart­
ja, hogy a város tisztviselői a közélet 
minden fontosabb megnyilvánulásai iránt 
érdeklődést tanúsítsanak és ebben az 
értelemben az ügyek kialakulásában 
befolyjanak. De azt már határozottan 
kárhoztatja, hogy valóságos korteskedést 
visz véghez egyik-másik tisztviselő 
(amint erről több oldalról értesült), hogy 
a tanács, a közgyűlés határozatai ellen, 
a mostani kormányzati rendszer ellen 
agitáljon. Ha erre nézve teljes bizonyí­
tékai lesznek, tudni fogja, hogyan kell 
az ilyen tisztviselővel szemben eljárni.

Egyebekben köszönetét mond úgy 
a polgármesternek, mint a tanácsnak a 
tapasztalt rend felett. Ezzel a számon- 
kérőszéki ülést bezárta.

A közig, bizottság köréből.
Kir. tanfelügyelőséget a Délbácskának 

Újvidék szókhelylyel. A f. hó 14 én
megtartott közigazgatási ülésen főtiszt. 
Virág István biz. tag rámutatván arra, 
hogy mivel Bács Bodrog vmegye igen 
nagy terjedelménél, népoktatási intéze­
teinek rendkívül nagy számánál, jellegbeli 
és nyelvi különféleségéjiél fogva a 
Zomborban székelő kir. tanfelügyelöség 
egymaga minden buzgalma és kiváló 
munkaképessége dacára sem képes meg­
oldani a reá váró nagyfontosságu föl­
adatot, vagy legalább nem képes azt 
úgy megoldani, amint a maga nemes 
ambíciója, s a vidéki hazafias és kultu­
rális szükségletei megkívánnák, — indít­
ványt tesz, hogy Bács-Bodrog vmegye 
déli, a Ferenc-csatorna alatti * részére 
külön kir. tanfelügyelőség felállítását ké­
relmezze a közig, bizottság, és pedig 
Újvidék székhelylyel mint legtermésze­
tesebb kulturális gócponttal. Faragó 
János kir. tanfelügyelő méltá­

nyosnak' és a viszonyok által teljesen 
megindokoltnak találja az indítványt, 
csak arra figyelmeztet, hogy az elérendő 
cél érdekében semmikép sem tartaná 
elegendőnek egy kir. tanfelügyelőségi 
kirendeltséget, hanem egy a törvény 
minden attribútumaival ellátandó önnálló 
kir. tanfelügyelöség felállítása a kívána­
tos. Mert a mostani viszonyok közt a 
rendkívüli nagy terjedelmű v megye 
tauügyének bürokratikus intézése mellett 
az összes iskolák és tanerők lelkiisme­
retes megfigyelése, látogatása, ellenőr­
zése valóban emberfeletti feladatokat 
ró a kir. tanfelügyelöség jelenlegi sze­
mélyzetére. Bulla Aladár dr. főispán 
melegen üdvözli az indítványt, melyet ő 
a maga részéről kulturális és hazafias

volta miatt őszintén pártol s elfoga­
dásra ajánl a biz tagoknak. Ax indít­
ványt a főispán szavai után egyhangúlag 
magáévá tette a közigazgatási bizottság.

Hatóságilag megengedélyezett

TELJES VÉÍELÁOASI

Üzletvezetőiig Újvidéknek. A köz-
igazgatási bizottság ápr. 14 i ülésén Dr.
Adiimovich István orsz. képviselő, tvh. biz. 
tag főleg Újvidék város fejlődésére, to 
vábbá nagy vasúti forgalmára való tekin­
tettel azt a nagy tetszéssel fogadott in­
dítványt tette: kéressék meg a kereske­
delemügyi miniszter az iránt, hogy Újvi­
déken, mely ma már a sok vasúti vona­
lát tekintve, forgalmas gócpontot képez,
— az üzletvezetőségek decentralizációja al­
kalmával — üzletvezetőség állíttassák fel A 
közigazgatási bizottság a nagy jelentőségű 
indítványt örömmel magáévá tettes ily érte­
lemben teendi meg felterjesztését, illetve 
kérelmét. Ismerve Kossuth Ferenc keres­
kedelemügyi miniszternek Újvidék városa 
iránt már ismételten tanúsított jóakaratát, 
gondozó figyelmét, nem csalódunk, ha bí­
zunk a sikerben, főleg mert tudjuk, hogy 
úgy gróf 'J'eleki Arvéd orsz. képviselőnk, 
mint Bulla Aladár főispánunk ezen élet­
bevágó, kiváló fontosságú ügyet tőlük 
telhető buzgósággai és ismert befolyással 
támogatni fogják a kormány köreiben.

Az állandó hid — a vársáncok. Hogy 
az állandó hid és ezzel kapcsolatos 
vársáncok ügye mily gyorsan halad im­
már a megvalósulás felé, annak bizony­
ságául e helyütt jegyezzük fel. hogy 
Popp György min. tanácsos zom bori pénz- 
hgyigazgató e hó 14-én a miniszter meg­
bízásából itt járt a vár sáncok ingatla­
nainak (épületek) megbecsülése végett, 
ami az átvétel stádiumát jelenti.

Felhívás a tisztviselőkhez.
A tisztviselőtelep kérdése a megoldás 

stádiumába jutván, felkérem azon tiszt­
viselő társaimat, akik az építkezésben 
résztvenm óhajtanak, hogy nálam, vagy 
Farkas Lajos kir. járásbirósági jegyző 
urnái (hív. helyiség, 3. szám) hétköz- 
naponkint d. u. 4—5 óra között mielőbb 

jelentkezni szíveskedjenek.
Megjegyzem, hogy miután a kiosz­

tandó házhelyek száma korlátolt, elsőbb­
jei a régi jelentkezők bírnak.

Újvidék, 1908. április 12-én.
Behák Ferenc,

kir táblabiró.

HÍREK.
Személyi hír. Dr. Bállá Aladár főispán e 

hó 15-én a délutáni gyorsvonattal a húsvéti 
ünnepekre családja körébe, Budapestre utazott 

A Oeollla-egyesület nagyheti műsora. 
Nagycsütörtökön délelőtt a nagy misén Haller 
kétszólamu miséjéből Kyrie és Gloria, a 
többi chorális (férfikar). Nagypénteken, 
a 9 órai csonka mise alatt: Palestina:
„Popule meus* Négyszólamú vegyes kar.

Az üzlet feloszlatása miatt az összes éksZCfik,

arany-, ezüst-, chlnaaztiat-áruk és órák

30—40°|(,-kai az áron alul eladatnak.

„Vexilla regis. Négyszólamú vegyes kar. Lipp 
A. Caligaverunt oeuli rnei“. Négyszólamú ve­
gyes kar. Nagyszombaton a feltámadás után. 
Tresch Regina coeli. Négyszólamú vegyes kar. 
Albbinger C. Tantum ergo. Négyszólamú női 
kar. A nagyheti és istentiszteletek sorrendje 
a róni. kath. plébánia templomban: Jlagy- 
csütörtökön délelőtt 9 órakor nagymise, délu­
tán 4 órakor Jeremiás próféta siralmai: 
Nagypénteken d. e. 9 órakor csonka mise, 
utána sokáé prédikáció, d. u. 3 órakor német 
szt. beszéd, utána körmenet a Kálváriához, 
ahol a keresztüli áj tatosság végeztetik. A pro- 
cessió visszatérésével Jeremiás próféta siral­
mai. Nagyszombaton reggel ‘/,8 órakor tűz,- 
utána vizszentelés, ennek végeztével nagy 
mise, este 7 órakor feltámadás! körmenet.

Iskolalátogatás. Dr. Margalits Kde buda­
pesti tudományegyetemi r. tanár hétfőn lile 
érkezett és min. biztos minőségében a gör. 
kel szerb főgimnáziumot hivatalosan látogatta.

A helybeli függellenségl kör hétfőn este 
tartotta harmadik választmányi ülését. A ház- 
vételre újabban 50 koronát Róka Imre és Irsai 
Antal jegyeztek. A kör ideiglenes helyiségül 
megnyerte a „Fehér Ökör“ el mű vendéglő 
nagy termét, amely a tagoknak rendelkezésére 
áll. Húsvéthétfő d. u. 3 órakor lesz a körhe­
lyiség ünnepélyes megnyitása.

Közigazgatási biz, ülés. A közigazgatási 
bizottság e hó 14-én Dr. Bulla Aladár főispán 
elnöklete alatt ülést tartott, melynek tárgyát 
a havi előterjesztések és jelentések képezték.

Hld-bizottsági ülés. Az állandó közúti 
dunai bid tárgyában a múlt közgyűlésen meg­
választott hid-hizottság e hó 13-án tartotta 
első ülését. Szalay Lajos kir. tanácsos polgár- 
mester elnöklete alatt jelen voltak Orbán Ignác 
műszaki tanácsos, Profnma Béla főjegyző, 
továbbá Dr. Adamovich István, Krón Károly, 
Szlávnits István és Wimmer Károly tvh. biz. 
tagok. Az ülés hosszas és beható tárgyalások 
után elhatározta, hogy az általános tervezésre, 
költségvetésre és előmunkálatokra a keres­
kedelmi minisztérium szakközegének kikülde­
tését fogja kérelmezni, továbbá elhatározta a 
forgalom nagyságának inegállapithatásn végett 
úgy a gyalogjárók, mint a kocsik megszám­
lálását.

Csőd. Az újvidéki kir. törvényszék Lecz- 
kovácz A. szenttamási kereskedő ellen a cső­
döt elrendelte. Tömeggondnokul Dr. Pavlovion 
Móniir szenttamási ügyvéd neveztetett ki

Tűz. K hó 15-én r. 6 óra után eddig ki 
nem derített okból, a Gassner-féle pamut-gyár 
száritókamrájában tűz ütött ki, mely csakhamar 
úgy a gyárépületet, mint jobb és baloldali 
helyiségeit lángba borította. Dacára a nagy 
viharnak, a tűzfészek megkozelithetlenségének 
és az óriási füstnek, ölik. tűzoltóink emberfe­
letti fáradozásainak, amiben a péterváradi 
önk. tűzoltók, a honvédek és közösök készen­
léte is derekasan segédkeztek, sikerült a tüzet 
lokalizálni és igen végzetessé válhatott ka­
tasztrófának elejét venni. A tűz még az esti 
órákban is foglalkoztatta tűzoltóinkat, akiknek 
sikeres működését a közönség jóleső elisme­
rése kisérte.

Akik nem adnak függetlenséginek Ér­
dekes, egyben megdöbbentő ^históriát hallot-

ÁRMÁNY GÉZA 
= éksseréss és érás=

ÚJVIDÉK, Fő-tér.
•-se
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tuok e héten. Egy helybeli bank' direktoráról 
és tiszviselóiről szól a krónika. Jrtifosev, a 
szerb hitelbank teljhatalmú kormányzója — 
ösliberális férfiú — egyik hívének azon kér­
désére, hogy egy derék függetlenségi polgár­
társunknak miért nem juttat munkát, azzal 
válaszolt: En magam nem adok független­
séginek munkát és utasítottam tisztvise­
lőimet is, hogy ők se adjanak; úgy. látszik 
a direktor úrnak a fejébe szállt valami, 
mert az ilyesféle nyilatkozatok igazán nem 
alkalmasak arra, hogy a különben imponáló 
szavú direktor ur tekintélyét növeljék, de 
másrészt arra sem, hogy Újvidék társadalmá­
nak amúgy is sok ferdeségét minél előbb 
kipusztitsák Akiknek pedig a kedves direk­
tor ur üzenete szólt, a függetlenségi párt, 
megyjegyzi magának ezt. az üzenetet arra az 
időre is, mikor a törvényhatósági bizottságban 
arról leszen szó, hogy mely intézeteknél 
helyezzék el gyümölcsözöleg a város pénzét. 
Mert ahoz végtére elég erős a többség, hogy 
ha őt a szomszéd kővel dobálja meg, a ked­
ves szomszédot úgy kólintsa főbe, hogy gon- 
dolkodhassék felőle, tulajdonkép miért is nem 
ad ö munkát függetlenségi embernek.

A zsidó hitközség építkezései. Hely­
szűke miatt a jövő számban kezdjük meg a 
cikksorozatot, mely a zsidó hitközség immár 
befejeződő építkezéseiről fog szólani

Gondnokság. Az ujvidéki kir. törvényszék 
Horváth Géza péterrévei földbirtokost gond­
nokság alá helyezte.

Baleset. Az uj vágóhíd építésénél dolgo­
zik Király Mátyás 52 éves kömüvességéd, ki 
hétfőn délután egy társával egy mély alap 
kiásásán munkálkodott, miközben a laza föld, 
dacára, hogy az oldalfala szabályszerűen ki- 
dueolva volt, beomlott és Királyt derékig 
betemette. A beomló föld magával ragadta 
a due deszkázatát is, melyből egy oly erővel 
csapódott Királyhoz, hogy annak jobb lábát 
a térd felett eltörte. A szerencsétlenül járt 
munkást lakásán ápolják.

Díszoklevél átadása a főispánnak. Önk. 
tűzoltó-egyletünk máre 29-én tartott XXXV. 
é. rendes közgyűlésén tudvavelőleg Dr. iJa/Va 
Aladár főispánt az egylet anyagi és erkölcsi 
érdekeinek hathatós támogatásáért, előmoz­
dításáért és ez által szerzett érdemei elis­
meréséül egyhangú lelkesedéssel lisz/e/stbeh 
tagjának választotta Az erről szóló díszokle­
velet önk. tűzoltóink küldöttsége Zanbauer 
Ágoston parancsnok vezetése alatt e hó 14-én 
személyesen adta át. Főispánunk a küldöttsé­
get a legszivélyesebben fogadta s a parancs­
nok üdvözlő szavaira adott válaszában örö­
mének adott kifejezést, hogy a kitüntetés a 
legtekintélyesebb, legelső egylettől éri először. 
Boldognak érzi magát — monda többek közt 
— mert látja, hogy szülővárosának javára 
irányuló törekvéseit a polgárság nemcsak meg­
érti, de elismeri és méltányolja. Kiváló súlyt 
helyez arra és büszkeségét látja abban, hogy 
a lakosság zömét képező, szorosan vett pol 
gárság vele vau, vele érez és munkásságát 
elismeréssel méltatja, S midőn ezen legkivá­
lóbb, közhumán egylettől eredő kitüntető bi­
zalmat nemcsak hálával, de büszkeséggel fo­

gadja, tgéri. hogy polgártársai javáért továbra 
is fáradhatlanul és önzeílenüt munkálkodni 
meg nem szünend. Főispánunk szavai látható 
lelkesedést keltettek a küldöttség tagjaiban, 
akik leikésen éljeneztek s emelt, büszke 
önérzettel, távoztak a főispán terméből.

TiSEtViselö telep ügyében felhívjuk mind­
azokat, akik telekre reflektálnak és még az 
iveket alá nem Írták jelentkezzenek. A futaki 
úti telkekre Érti Ignáez polgármester helye- 
tes úr és a limáni telkekre Rehák Fereuez 
táblabiró urnái lehet f. hó 20 ig bezárólag 
jelentkezni.

Fényes esküvő. Városunk két tekintélyes, 
köztiszteletü s nagy kiterjedésű családjának 
két sarja, Dr. Ofner Mór vár. tiszti főorvos 
egyetlen fia: Dr. Ofrjer Oszkár sebészorvos a 
budapesti klinikán és £rnsf Márk Leo nagy- 
kereskedő egyetlen leánya: Olga urleány es­
küdött egymásnak örök hűséget. A polgári 
esketés e hó 11-én, az egyházi esketós pedig 
12-én volt, utóbbi — a templom építése miatt 
— az izr. népiskola virágokkal és lombfüzé­
rekkel díszített nagytermében, fényes és elő­
kelő nászvendégek és beláthatlan számú kö­
zönség jelenlétében. Az esküvő minden izében 
és minden tekintetben fényes volt s több százra 
menő üdvözlő sürgöny érkezett az ország 
minden részéből, az örömszülők házába pedig 
népvándorláshoz hasonlóan hullámzott a gva- 
tuláusok nagy sokasága. Ápr. 11-én Mayer 
éttermében 75 terítékű estebéd volt, melyen 
a uászvendógek sorában főispánunk is, Buda­
pestről pedig Dr. Kuztnik egyetemi orvostanár, 
Dr. Vándor, Aradról Deutsch Adolf főfelügyelő 
és ezenkívül nagyszámú előkelőségek vettek 
részt.

Elvetemült utcasuhancok. Lovrekovics 
István gimnáziumi tanuló hétfőn délben több 
tanuló társával békésen sétált az utcán, mi­
közben három, bottal felfegyverkezett újság­
kihordó fiúval találkoztak, kik minden ok nélkül 
a tanulókba kötöttek, őket a járdáról letaszi- 
gálták, majd midőn azok az ellen tiltakoztak, 
bottal kezdték őket ütlegelni. A tanulók ter­
mészetesen védekeztek, mire a bicska is elő­
került és Varga Sándor rikkancs bicskáját 
Lovrekovics hátába szúrta. A sérülés szeren­
csére nem súlyos, mert a bicska a hátgerincen 
megakadt.

Egyházmegyei hírek. Romich Gerű Dus- 
nokra káplánnak küldetett. Evetovieh Péter 
Dusnokról Garára, Ditelján István Garáról 
Bácsszentivánra kápláni minőségben áthelyez­
tettek

Szervezkednek az ügyvédek. E hó 13-án 
a szegedi ügyvédi kamara nagytermében szer­
vezkedő gyűlést tartottak az ügyvédek, amelyen 
körvonalazták helyzetüket és igényeiket a 
felekkel és kartársakkal, továbbá a bírósággal 
szemben.

Iskolák államosítása. A közoktatásügyi 
miniszter jjjsablya, pincéd, Ó!(ér, 3)unagárdong 
és Szond községekben uj állami népiskolák 
felállítását rendelte el. Ezen uj állami népis­
kolák 1909 évi szeptember hó 1-től kezdődő 
hatálylyal fognak megnyílni, fetröc községben 
az áll. iskola és óvoda, továbbá Xölpény 
községben az áll. óvoda részére uj épületek 
fognak felállittatni.

Nyilt-tér.
Ezt már elődeink tudták.

A mikor a nedv növekszik és a tavass érezhető 
iSFa less a tagokban, akkor az egészség különösen 
Ikílt nagy veszedelmeknek van kitéve. Tehát különös 

óvatosságot is kell tanúsítani és ehhez tartozik 
jjÉt az, hogy séta alkalmával néha-néha egy-egy Fay- 

féle valódi szodeni ásvány-pazztillát szopogatunk 
szét a szánkban, hogy Fay valódi szódén ijét 
használjuk, ha nem érezzük magukat teljesen 

Jtjtj jól és hurut kitörésétől tartunk, hogy mindenek­
ül^ előtt a légzőszervek minden meglevő baját Fay 

valódi szodenijével gyógyítjuk. Ez a gyógyítás 
j*> nem drága, mert egy skatulya csak 1 K. 25 fillér 

vTjc és minden gyógyszertárban, drógériiban és ás- 
ványvizkereskedésben kapható.

Főraktárak Budapesten i Egger Léé dr. de Egger J„
VI., Váci-körut 17. Koohmelster Frigye* utéda V., Hold- 
utca 8., Thallmayer és Seltr, V., Zrínyi-utca 3., Terek 

JÓI«ef, VI., Király-utca 12.

Felelős szerkesztő : Lusztig Nándor dr. 
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

Eladó szőlő.
2 szőlő, egyenkint 31/, hold, mely jó kar­

ban tartva a majori határban, az u. n. retranche- 
ment-on fekszik és villának alkalmas, elő­
nyös áron, szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást nyerhetni e lap 
kiadóhivatalában. 1—3

A nyáron át Ramenicán!
Úgy a park, mint a hajóállomás közvetlen 
közelében levő, nyári tartózkodásra igen alkal­
mas ház Karne,nicán, bélbe adó.

Bővebb felvilágosítást nyújt Dr. J^adivo- 
jevics jYtiklós Újvidék.. Duna-utca. 1-3

Bőr-légzés.j
i Sesan.mint ideális pótlója a szo- 
1- kásos toilette • szappanoknak, 

börerómenek ós egyéb szereknek, 
alaposan megszünteti a bórbajokut. 
a bőrt tisztítja, bársonypuhává, szag­
talanná, üdévé, ruganyossá és ellent- 
állóvá teszi, előmozdítva a bei' 
légzést, vérkeringést ésanyagesei i.i

2 A Sósán rendes haszna 
• lata a bőrnek általán el­

terjedt túlérzékenységét, kün.v 
nyen beálló sérülését — amely 
előmozdítja az inl'ekciós csi­
rák behatását, — és izomgyen- 
ségét a legegyszerűbb, legjobb 
módon megszünteti.
Q A Sósait használata az arc- 
<->• bőr Ideáll* ápolását, a kéz-bib­

és testből' ápolását teszi lehetővé 
azon utasítás és útmutatás szerint, 
mely minden darab Sesan-szap- 
patthoz mellékelve van.
Seean (toilette fiirdö-ezappan) 70 f, 
Toilette-*zép*ég-*zappan 1-20 k.
Kéztlezti-ezappan 20 I,

Kapható gyógytár.kban és dro 
guériakhan.

Dr. Seititzky L. J, vä, Salzburg.
Újvidéken raktáron : Klein Oezkárnál.

ZleUA^.il

Sesan

2-2

r Pompás bőr.

T A V ASZ I D I V A T
KOMPOZÉ KOSZTÜM sima kabát, csíkos vagy kockás alj. 
CHEVRON SZÖVETEK minden divat színben.
BLOCK KOCKA szövetek és selymek, minden színben.

LÖWY MÁTYÁS és TÁRSA cég különlegességei.
_ Divatáruba., « OJVIDÓIBH, W-t*r, Mtitoto «PU«.



iSfiik Hirdetmény.
Újvidék szab. kif- város közigazgatási bi­

zottsága részéről ezennel közhírré tétetik, 
hogy Újvidék szab. kir. városnak az ujoopan 
építendő városi kórházhoz szükséges tettek 
kisajátítása tárgyában a kisajátítási tervben 
és öszeiráshan feltüntetett Vlaovies Györgyné 
szül. Mihajlovics Milica, özv. Palkovlyevics 
Milosné szül. Tirnár Tina, Palkovlyevics Péter, 
Strangarov János (nős Szodies Boszilykával) 
és Strangarov Döme (nős Szavanda Emiliávalj 
újvidéki lakósok tulajdonát képező területekre 
nézve a nagyméltóságu kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter urnák 1908. évi március hó 25-én 
26181/I-A. 908 sz. a kelt magas rendeletével 
a kisajátítási eljárás az 1881: XLI. t.-c. 32. 
és következő §-ai alapján elrendeltetvén, annak 
foganatosításával alulírott közigazgatási bizott­
ság meghizatván, a hivatkozott t.-c. 33. §-a 
értelmében a kisajátitási-terv megállapítására 
Dr. Szlezák Lajos mint elnök, Endre Antal és 
Wimmer Károly mint tagok és Profuma Béla 
mint jegyzőből álló bizottság kiküldetik s a bi­
zottsági eljárás határnapjául 1903. évi április hó 
25-ik napjának d. u. 10 órája, helyéül pedig 
a városház kis tanácsterme kiküzetik, melyre az 
érdekelt felek érdekeik megóvása végett meg­
jelenni azon határozott kijelentéssel felhivat­
nak, hogy a bizottság a kisajátítási terv meg­
állapítása felett akkor is érdemileg határoz, 
ha az érdekeltek közül senki sem jelennék meg.

Újvidék szab. kir. város közigazgatási 
bizottsága 1908. évi április hó 3. napján.

Sza/ay Xajos s. k.
3—3. kir. tanácsos, polgármester.

44 Saját termésű szerémi ^
*
f
*
ft
ft
s

BOROK
56 litertől följebb kaphatók

Altwirth József-nél.

*
*
*
*
*
*

2701 szám. 1908. Ikv.

Árverési hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Xipkovits Simon 
újvidéki lakos végrehajtatnak Xosztics jlfi/án 
(nős Bogdanov Jsó/iávai) sajkásg.yörgye la­
kos végrehajtást szenvedett ellen 220 korona 
tőke és járulékai iránt folytatott végrehajtási 
ügyében az újvidéki királyi törvényszék s a 
.titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­
ság területén a sajkásgyörgyei 758. sz. betét­
ben Xoszfics Jtfi/an (nős íjogdánov Jsófiávai 
nevén felvett A f 1. sor 1874. hrsz. 1 hold 
100 négyszögöl szántó a kertekben 309 kor. 
becsáron nyilvános árverés utján el fog adatni.

határnapul az 1908. évi junius hó 26. 
napjának délutáni 3 órája Sajkásgyörgye 
község házához kitiizetik, oly hozzáadással, hogy 
az ingatlan ezen határnapon a becsáron alól is 
el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10°/0-át venni szándékozók készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi 3333. 
számú J. M. számú rendelet 8. §-ában kije­
lölt óvadókképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­

ságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni kötelesek.

Titelen, 1908. április hó 2. napján.
A királyi járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóságnál.
2>r Petro vies,
kir. járáshiró.

figyelmébe ajánljuk 5’ és 6’ hegyezett, 
hasított tölgyfa karóinkat, úgyszin­
tén 5’ luc fény ökar óinkat jutányos 
árban.

Ernst János és Roth 
ío-io fakereskedők, Újvidék.

Őserejű 600 kai, hold Bácskában
parcellázva 800 forint.

Díjazom, ki vevőket ajánl Mosse Rudolf­
hoz Budapest, Ferenciektére 3.
„Őseröu jelige alatt. 3—5

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK 
ÜZLETVEZETŐSÉGE MISKOLC.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Garam- 

berzence állomásán a vendéglői üzletre 1908. 
évi október hó 1 -étöl számítandó 1 évi idő­
tartamra ezennel nyilvános pályázat hirdettetik

A vendéglőt bérbe venni óhajtók felhi­
vatnak, hogy szabályszerűen bélyegzett, vala­
mint kellő bizonyítványokkal felszerelt ajánla­
tukat folyó évi május hó 5-én déli 12 óráig 
a magyar királyi államvasutak miskolci üzlet- 
vezetöség titkári hivatalához e cim alatt:

„JJjágtata garamberzencei páiyavendégiö 
bérleiére 10751Í908 számhoz“ lepecsételt bo­
rítékban téritvéuy mellett nyújtsák be. Az aján­
laton a névaláírás két tanúval előttemezendő 
s az ajánlati összeg betűkkel is kiírandó.

Az ajánlattevő köteles a miskolci üzlet- 
vezetőség gyüjfőpénztáránál /. évi május hó 
4-én déli 12 óráig bánatpénzképen 100 koro­
nát készpénzben vagy állami letételekre al­
kalmas értékpapírokban letétbe helyezni, vagy 
oda posta utján külön borítékban beküldeni, 
mivel különben az ajánlat figyelembe vétetni 
nem fog. Takarékpénztári betétkönyvek el 
nem fogadtatnak. Az ajánlattevőket ezúttal is 
figyelmeztetjük, hogy étel és ital árjegyzéket 
a változott viszonyokhoz mérten újból fogjuk 
megállapítani.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek 
a misko/ci űz/etvezp/őség forgami és keres­
kedelmi osztályában fii. emelet 33. ajtószám) 
a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, 
miért is az'ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy 
a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve 
egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

A magyar királyi államvasutak fentartja 
magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül 
tekintet nélkül az ajánlati bérösszegre, szabit 
dón választhasson.

Miskolc, 1908. április hó 6-án.
j7z űz/elveze/őség.

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.
27200/908 C. III. a sz.

Hirdetmény.
J! Somogyvárnjegyei h. é. vasutakon uj sze- 

mé/ydijszabás életbeléptetése.
A Somogyvármegyei egyesült h. é. vasu­

takon f. é. junius hó l én uj személydijsza- 
bás lép életbe, mely által a menetdijak 
részben leszállittatnak, részben felemeltetnek.

Az uj személy-díjszabás, mely által a 
Kaposvár-barcsi h. e. vasúton a megnyitás 
napján, a Balaton—Szent György Somogy 
Szobbi és a Somogy Szobb—Barcsi h. é. va­
súton 1903. évi február hó 1-én életbelépett 
személydijszabás érvényen kívül helyeztetik, 
a magyar királyi államvasutak díjszabási eláru­
sító irodájában (Budapest VI Osengeri-utca 
33. szám II. era) 20 fillérért kapható.

Budapest 1908. március hóban.
j/Iz Jgazga/óság.

Árverési hirdetmény.
Alulírott zárgondnok ezennel közhírré 

teszi, hogy folyó évi április hó g. (22.) 
napján délután 2 órakor Karlócán, nyil­
vános árverés utján eladásra kerül mint­
egy 90 hektoliter 1907 évi termésű 
karlócai fehér és vörös bor. Venni szán­
dékozók kötelesek bánatpénzül a kikiál­
tási ár 10% alulivott zárgondnok kezei­
hez letenni.

Szeréin Karlóca, 1908. ápril 7-én
Popovics Vladimir,

2—ii zárgondnok.

Természetes, ezüst üstben mindenkor 
frissen befőzött kiváló Unom

málnaszörpöt
száll if

Gessler Siegfried
csHKz. és kiv. udvari szállító és 0 csász. és kir. 
Fensége József Főherceg kamarai szállítója

Kőbánya.

az 1900. évi tavaszi és nyári Idényre.
s/elvcny 7 korona 
szelvény 10 korona 
szelvény 12 korona 
szelvény 15 korona 
szelvény 17 korona 
szelvény IS korona 
szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3-10 ni. hosszú
leijei férAruhá- 
h.z (kabát, nail- 
rAií és mellény) 
eleíeniiő, ciak

szintúgy

SIEGEL-IMHOF Brünn
MintáK ingyen és bérmentve,

Az előnyöK, a mHvelirt a macán vevő élvez, ha 
szö\ev / uksi;:lc*tct kóz.f'. vn Siegel-Imhof vég­
nél, aj'yiii | neon rendeli nie«;, lj;en jelentékenyen.
Szabott, legolcsóbb árait, óriási választék.
Mintáiul, Ü;'velmés I iszul-;;iir'.s, még a legkiseőu 

lendeusitél is. teljesen liiss aruban.

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsölmrnttól szabadulni akarati, 
forrást, ba a vesebajf gyogyitaoi akarjnk. 
forrást, ha étvágybiaDy és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha mhjbajoktóí fis sárgaságtól szabadulni akarnék.

mefcii Ágnee-torrás, mint természetes szónsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és ölesé savanyúvlz; dús szónsavtaitalmánAI fogva nemcsak Illatos évsze 
irtózó elemek ellen, hanem a henne foglalt gyógysóknál fogva kiütné szere a legkülönfélébb |yemir-, légeié- és húgyszervi betegségeknek 26 év Ml bobisonyosoilott.

................................................... ....................... *.......... ' ‘ " " m *

AGNESMIT IGYPBFK?jevuökmohai
hogy egészségünket megóvjuk,mert J^ti fflO 31 
csakis* természeti s szénsava« IfcluUt UlUlldl 
ásványvíz erre a legblzt. óvószer.
Ä
fertőző_____ ____ _____ ___ ____ — „„ cv-------  . ------- ., ..—--------- ------------ j — - _ ...
hogy »égissgálves betegségektől is, mint typhus, cholera, megklméltottek azok, akik közönséges Ivóvíz helyett a hakterluniinontos mohai igees-vilip *tWt. wgjslssebli 
orvosi«zéMeklntélysk által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozata forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára niásfélliterosnél valamivel nagyabb ilvegok 
ben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített vizaél sót a szódavíznél is olcsóbb| hogy az í|nes-ferrás vizét a legszegényebb ember is könnyen 
megawaeifaesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok sservostettek, ugyanott a fonás leírásának ismertető füzete legyei kapható. Ä torrasvaistéséf.

— — Főraktár: OUizgen fiel diriknél Újvidéken. Kedvelt borvlz! B.t—16

Nyomatott HiteehenbBueér Benő könyvnyorortájáhán Újvidéken.


